

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Na tropie wywrotowców.

Aresztowanie wywrotowców w gminie kołtyniańskiej.

Według wiadomości otrzymanych ze Świecia, dowiadujemy się, iż władze bezpieczeństwa dokonały ostatnio aresztowań wywrotowców na terenie gminy kołtyniańskiej. Wszyscy aresztowani osobnicy są narodo-

wości litewskiej i oskarżeni są o prowadzenie agitacji wrogiej państwu wśród mieszkańców wspomnianej gminy. Wszystkich aresztowanych osadzono w więzieniu do dyspozycji władz śledzo-sądowych. (c)

Zakonspirowana jacejka komunistyczna w domu znanego baptysty.

We wsi Janowice, gminy Janowicki w drodze bezpieczeństwa publicznego dokonano sensacyjnego odkrycia. We wspomnianej wsi mieszkał już od dłuższego czasu niejaki Romułd Sawicki, znany w całej okolicy jako godływy baptysta. W mieszkaniu Sawickiego odbywały się bardzo często nabożeństwa sektanckie. Nikt jednak nie przypuszczał, że pod pretekstem nabożeństw sektanckich w mieszkaniu Sawickiego odbywały się zakonspirowane zebrania jacejki komunistycznej. Ale chciał trafić, że niedawno policja śledcza otrzymała pewne bliższe informacje dotyczące osoby Sawickiego z których wynika

Pożar we wsi Zamrożyny.

Spaliło się 6 budynków. 3 osoby doznały dotkliwych poparzeń

W nocy z 18 na 19 b. m. w domu Jana Michniewicza mieszkańca wsi Zamrożyny gm. kozłowskiej wybuchł pożar. Ogień momentalnie przetrząsnął się na sąsiednie zabudowania Marcjana Grynczewicza i Marii Koponowej. Rozbudował się alarmując mieszkańców wsi początkowo potężnym głosem i zniósł przystąpić do gaszenia ognia, po czym w popłochu wynieść meble i ubrania oraz wyprowadzić konie, krowy i inny żywy inwentarz. Dopiero skutkiem akcji soltyśa Paprockiego włościanin przystąpił do gaszenia ognia. Po dwugodzinnej akcji ratunkowej pożar zdłoga umiejscowił. Pastwą płomieni padło 6 budynków gospodarskich oraz spaliły się dwa domy mieszkalne. Podczas lokalizowania pożaru dotkliwie poparzenia odnieśli: Wiktor Michniewicz, Piotr Tomko i Anna Grynczewiczowa. (c)

Wykrycie potajemnej gorzelni.

We wsi Siemienowice, gminy kucwickiej funkcjonariusze P. P. wykryli w budynku Stanisława Głuskiego nowoczesną uzbrojoną gorzelnię zapotrzoną w aparaturę rektyfikacyjną. Prowadził gorzelnię Stanisław Ciszewski na spółkę z Mikołajem Boryną.

Mołodeczno.

Ze Związku Podoficerów Rezerwy.

Z inicjatywy p. Hrynkiwicza Piotra, sekretarza magistratu m. Mołodeczna powstał w Mołodecznie Związek Podoficerów Rezerwy. Właśnie w dniu 20 grudnia 1931 r. odbyło się walne zebranie członków w sali Sejmiku mołodeczańskiego, na którym obrano na zarządcę na stanowisko prezesa powołano jednogłośnie twórcę Związku p. Hrynkiwicza Krótkie, lecz moce w treści wygłosił przemówienie p. starosta Świecia, który obiecał swe poparcie dla nowo powstałego Związku. Na tem zebraniu uchwalono też wysłać depesze holdownce do Pana Prezydenta R. P., Pana Marszałka Józefa Piłsudskiego, oraz Pana Generała Góreckiego Prezesa Federacji.

W dniu 24 grudnia 1931 r. odbyła się uroczła wieczera wigilijna podof. rez. przy udziale około 30 osób. Zaproszonych gości obecni byli: pp. starosta Stefanus Erazm, ks. Dabulewicz Czesław, ks. Kapelan Malawski Władysław, Komendant Policji Powiatowej Komisarz Dubowski Aleksander, w zastępstwie d. c. 86 p. p. major Dziobek, burmistrz miasta Sopol Kazimierz oraz wiceburmistrz Dutko Leon. Po krótkiej mowie prezesa p. Hrynkiwicza, który przywitał podof. rezerwy oraz gości, zabral głos p. starosta i podkreślił wielkie znaczenie placówki na kresach, przyznając się opieką w każdym poszczególnym składającym życzenia i świętowanie. Cała wigilia odbyła się w ciepłym towarzyskim nastroju i wywarła niezapomniane wrażenie.

Jak mamy poinformował p. prezes Związek ma wkrótce przejąć ruchliwą działalność na polu sinego współzycia wszystkich podoficerów rezerwy, dokształcania członków i ma założyć Kasę Samopomocy. L. M.

U nas też różnie bywa.

Zatem Mołodeczno jest miastem kulturalnym, a kto nie wierzy temu zarząd dowiedzieć. Mamy światło elektryczne, i nietylko w domach, ale i sa ulicach. Nocami a zwłaszcza przy księżycu wszystko widać jak na dłoni. Mamy piękne chodniki (na kracach miasta niekoniecznie piękne a to : zgola żadne), lecz to i w Wilnie bywa), mamy krzyż gospodarczy, mamy nawet bezrobotnych. Mamy w projekcie piękne zadziwienie ulic i placów, rozmaite okazy budowlane i t. d. A co, nie mówiliśmy? Ale to wszystko jest bąbelka, marna marnością w porównaniu z tem co zaraz powiem. Uwaga! Mamy teatr rewjowy. Jak Boga kochem. Dziś kiedy w całej Polsce teatry leżą zarzęnię, lub Świeca puszkami, my mamy rewję: „Tomasz, a skąd ty to masz?” która ma olbrzymie powodzenie. Kto stworzył rewję? Zaraz, zaraz, cierpliwości. Stworzył koheani bezrobotni a częściowo „robotni” chłopcy, którzy sami wykonują rolę. Naturalnie dusza całej imi przyoz jej inicjatorem jest S. Gofonst, chłopak naprawdę utalentowany. Gra z równym powodzeniem rolę tragiczną wyściskając lzy więcej wrażliwym widokom jak i komedie kładąc całą widownię na dwie łopatki od śmiechu. Jego praca reką jest B. Byczkowski zaś lewa Z. Kopa. Dwa miłe dziewczęce głosiki w śpiewie reprezentują Hanecka Byczkowska i Piotr Kondratowicz. Cały koheani balagan doskonale zgrany, przy sobie robi wrażenie prawdziwych fachowych artystów. Cała „banda” pracuje ideowo to znaczy cały zysk przeznacza na rozmaite cele dobroczynne. Wkrótce będzie nowa rewja, podobno perła humoru i artyst. ale niestety p. Gofonst nie chce zdradzić nawet jej nazwy. Ot jakie Mołodeczno.

Leon Marchewka.

Głębokie.

Bal-choinka w Gimnazjum.

P. mecenasowa N. Fruchtowa, jako prezesa Komitetu Rodzicielskiego przy Gimnazjum im. Unji Lubelskiej, urządziła w budynku szkolnym bal-choinkę, jako imprezę na rzecz niezamożnej młodzieży. Dzięki poparciu p. starosty Tramecourtowej i p. starosty Tramecourt'a impreza mimo kryzysu gospodarczego, zalicza ubogą kasę Komitetu Rodzicielskiego. Przyjemnym na szczególne uwagę zasługujące ofiarności robotników kolejowych, którzy należą do orkiestry, bezpłatnie grali przez całą noc i pracowników Elektryki miejskiej, którzy całą noc bezpłatnie ofiarowali swą pracę, za co Komitet Rodzicielski składa jednym i drugim serdeczne podziękowanie.

Smiertelne żniwo.

Według danych statystycznych w ubiegłym miesiącu na terenie Wileńskiego Dyrekcji Kolejowej zdarzyło się 17 nieszczęśliwych wypadków na przejazdach kolejowych, podczas których zabitych zostało 9 osób w tem 5 koni.

W pierwszeń polowie b. m. zanotowano na terenie dyrekcji 11 wypadków kolejowych w tem 7 nieszczęśliwych na przejazdach, przyczem 4 osoby zostały zabite.

Tragiczny wypadek pod Markuciami.

Niefortunny woźnica zbiegi w obawie samosądu.

Wczoraj nad ranem na trakcie w pobliżu Marku miał miejsce następujący wypadek: Z powodu dnia rynkowego przeciągała w kierunku miasta znaczna ilość furmanek włościańskich. Między innymi jechał również niejaki E. Cimner, który chce wyprzedzić inne furmanki wziął „nieco za szybko tempo” skutkiem czego, wjechał na mlecarkę Helenę Rogaczową mieszkankę pobliskiej wsi Kropiwnica, która doznała poważnych obrażeń. Przechadzający wleśnik usłował zbiec, co wywołało zrozumiałe oburzenie włościan, którzy zaczeli go ścigać. Obawiając się samosądu Cimner opuścił furmankę i schował się w jednej z bram na ul. Subocz. Ścigający go zabrali mu wówczas konia i ułkniwawszy na furze ranna Rogaczowa zawieźli do komisariatu, skąd przewieziono ją do ambulatorjum pogotowia ratunkowego. Nieco później zgłosił się również do komisariatu i woźnica któremu wprawdzie konia zwróceno, lecz sporządzono protokół. (c)

Napad na klatkę schodowej.

W domu Nr. 4 przy ul. Benedyktynskiej, jakiś osobnik na słabo oświetlonej klatce schodowej napadł niejaką Wajnerową, której zadał 5 uderzeń kastetem w głowę, po czym zbiegł. Wajnerowa przewieziono do pogotowia ratunkowego, gdzie udzielono jej pierwszej pomocy. Według wszelkiego prawdopodobieństwa napadu na Wajnerową dokonano omyłkowo.

Zagadkowy wypadek w hotelu Italja

W dniu wczorajszym w godzinach wieczornych w jednym z pokoi hotelu Italja, przebywająca tam chwilowo młoda kobieta, dobrze znana w sferach towarzyskich naszego miasta, uległa poważnemu zatruciu wronalem.

Na miejsce wypadku natychmiast zawezwano pogotowie ratunkowe, które po zastosowaniu wstępnych środków zaradczych, przewiozło ją do pierwszej kliniki wewnętrznej U. S. B. przy szpitalu św. Jakóba. O wypadku powiadomiono również policję, która wszczęła dochodzenie.

Narazie nie znano jeszcze całkowicie wyświeltone, czy miało to miejsce niesześliwy wypadek, czy też zamach samobójczy.

KRONIKA

Sroda 20 Styczeń

Dziś: Fabjana.
Jutro: Agnieszki.

Wschód słońca - g. 7 m. 28
Zachód - g. 15 m. 28

Spaszczenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 19 i - 1932 roku.

Ciepłota średnia w milimetrach 778
Temperatura średnia - 1° C.
najwyższa: + 2° C.
najniższa: 0° C.

Opad w milimetrach: -
Wiatr przeważający: połudn.-zach.
Tendencja barom.: spadek.
Uwagi: dżdż.

OSOBISTA.

— Kurator Okręgu Szkolnego p. Kazimierz Szelągowski, wjechał na wizytację szkół w powiecie święciańskim i brasławskim. P. Kuratorowi towarzyszy naczelnik wydziału p. Dryżański.

— Z okazji 25 lecia sakry biskupiej Jego Ekscelencji ks. biskupa Władysława Bandurskiego Związek Harcerstwa Polskiego w uznaniu Jego wielkich zasług położonych na niwie harcerskiej w Polsce przyznał Mu uchwala swoją z ub. miesiąca „Oznakę Wdzięczności”, której uroczyste wręczenie czcigodnemu Jubilatowi odbędzie się podczas specjalnego obchodu.

ADMINISTRACYJNA.

— Nowy rozkład postojów dorozek samochodowych i konnych. Wydział kolowy Starostwa Grodziekiego opracuje obecnie projekt rozplanowania postojów dorozek samochodowych i konnych. W niedalekiej przyszłości obecny rozkład postojów ma być zmieniony.

MIĘJSKA.

— Opracowywanie planu regulacyjnego m. Wilna. Od szeregu już lat znajduje się w opracowaniu plan regulacyjny m. Wilna Magistrat spodziewa się zakończyć go w roku przyszłym.

— Konferencja rzeczoznawców w sprawie nowych jeńców. We czwartek odbędzie się w Magistracie konferencja rzeczoznawców z udziałem fachowca, zaproszonego z Warszawy. Konferencja ta będzie miała na celu wypowiedzenie się czynników fachowych w sprawie typu jeńców, jaki uważają za najbardziej wskazany dla Wilna. Z wnioskami tej konferencji zapozna się Magistrat i jeszcze w ciągu bieżącego miesiąca powoła się w tej materii ostateczną decyzję.

LITERACKA.

— Działająca Środa Literacka. O godz. 20 m. 30 w siedzibie Związku Literatów Pol. (Ostrobramska 9) p. Szymon Czarnocki (Wł. Renard) wygłosi krótki odczyt o życiu i twórczości wybitnego aczkolwiek zapomnianego poety Dominika Magnuszewskiego, a następnie odczyta fragmenty z jego dramatu p. t. „Barbara, jeszcze Gasztołwa żona”, tak aktualnego obecnie, zwłaszcza dla Wilna w związku z odnalezieniem szczątków tej królowej polskiej.

SPRAWY AKADEMICKIE.

— Inspekcja Z. P. M. D. Dnia 17 i 18 stycznia r. b. odbył inspekcję Okręgu Wileńskiego Prezes Wydziału Wykonawczego Z. P. M. D. Kol. Szulc Jan. W wyniku inspekcji, wobec zawieszenia przez J. M. Rektora dotychczasowego prezesa Kol. Klubowskiego, mianowany został do wyjaśnienia sytuacji Komisarz Okręgu Kol. Dziukowicz Franciszek. Jednocześnie poruszono cały szereg spraw organizacyjnych między innymi o sunek Okręgu Wileńskiego do zagadnienia korporacyjnego. Bratniej Pomocy, Kół Naukowych i t. p. Kol. Prezes W. W. odbył szereg konferencji z przedstawicielami różnych grup akademickich.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ.

— Opłatek Związku Legionistów. Zarząd Okręgu i Oddziału Związku Legionistów Polskich w Wilnie podaje do wiadomości członków oraz b. legionistów oficerów i podoficerów służby czynnej, że dnia 28 b. m. o godzinie 20-ej, w lokalu własnym odbędzie się tradycyjny pojatek legionowy.

Zgłoszenia przyjmuje do dnia 24-go sekretariat w godzinach 17—19-ej codziennie w lokalu Związku żulek Bernardyński 10 m. 1.

TEATR I MUZYKA

— Ostatni raz „Burza w szklance wody” na Pohulance. Dziś we środę dnia 20-go stycznia o godz. 8-ej wiecz. ostatni raz świat na komedii „Burza w szklance wody” — ciesząc się niebywałym powodzeniem w wszystkich niemal scenach europejskich.

— „Hulla di Bulla” w Teatrze Lutnia. Dziś we środę dnia 20-go stycznia o godz.

OGŁOSZENIE.

Wyszedł z druku i jest już do nabycia w Administracji naszego pisma drugi nakład Kalendarza

„ALMANACH KURJERA WILEŃSKIEGO” na rok 1932.

Czytelnicy „Kurjera Wileńskiego” mogą nabyć kalendarz tylko za zł. 1-50, z przelaniem poczt. za zł. 2-

Garnizon Łódzki w hołdzie J. E. biskupowi Bandur-sklemu.

Jak donoszą z Łodzi w związku z sakrą biskupią J. E. ks. biskupa Bandurskiego odbyło się tam szereg uroczystości ku uczczeniu zasług Jubilata M. in. zostało odprawione w kościele garnizonowym uroczyste nabożeństwo. Po mszy świętej odpiewano „Te Deum”. W nabożeństwie wzięli udział wszystkie oddziały wojskowe, stacjonujące w Łodzi, oraz wszyscy oficerowie garnizonu Łódź. Po nabożeństwie odbyły się w poszczególnych oddziałach odczyty i pogadanki, poświęcone zasługom Jubilata.

Garnizon Łódzki wysłał pamiętalne wspaniałe ozdoby albumy pamiątkowe od garnizonu Łódź dla ks. bisk. Bandurskiego.

Nieco o audycjach radjowych.

Jeden z naszych czytelników sadyła ponisz, niepozabawione słuszności uwagi w popularnej sprawie programów radjowych. (Red.)

Możemy być dumni, że Polska posiada najpotężniejszą w Europie radiostację pod nazwą Sława wolnej Polski daleko rozchodzą się po świecie; dociera ona i do tych co ich zły los zapędził do obcych szukać lepszej doli i niesie im słowa pociechy.

Dyrekcji Polskiego Radja należą się słowa uznania za takie bogactwo pomysłów w układaniu programów audycji radjowych. Mi mo jednak wszystko musimy stwierdzić, że audycje w tej formie w jakiej one są — nie dla wszystkich są dostępne. Powiedzy nam — są układane prawie wyłącznie dla ludzi inteligentnych. Zapominamy zupełnie o wsi. Weźmy takie pogadanki rolnicze; — kto ich słuchał doszedł do wniosku, że są one bardzo cenne, ale dla rolników inteligentnych, którym może mniej zależy na nich, bo w razie potrzeby potrafią sięgnąć do odpowiednich źródeł.

Wszak większość rolników — to lud. A przecież radjo może odegrać ogromną rolę na wsi w podniesieniu kultury w ogóle, a rolniczej w szczególności. Należałoby więc uprzestąpić ludowi te pogadanki tak pod względem formy, jak i treści. Ale kiedy mógł powiedzieć: — przecież ogromną większość radjostuchaczyw stanowi obecnie inteligencja. Niezaprawdę tak, ale sądzę, że ilość abonentów wzrosłaby znacznie, gdyby w programach znalazły się 1 1/2—2 godz. tygodniowo, przeznaczone specjalnie dla wsi. Oczywiście należałoby dobrać odpowiedni czas np. od godz. 15 do 16.30 w niedzielę (po kościele), zanim doczekali się czegoś (pogadanki, muzyki lub śpiewu), co przemówiło im do duszy.

A już ideałem byłoby, aby radiostacje, których przecież mamy kilka, w miarę możliwości starały się o zaspokojenie potrzeb duchowych i kulturalnych najbliższych swych terytoriów. Przed radiostacją wileńską otwiera się wdzieczne i szerokie pole do działania. Na prelegentów należałoby powołać ludzi, odznaczających się szeroką jakością skądinąd, które kształtowały duszę tutejszego ludu. A więc będą to czynniki historyczne, rasowe, narodowościowe, religijne i gospodarcze.

Audycje radjowe dla poszczególnych regionów Rzeczypospolitej przysłużyłyby się tej wielkiej idei regionalizmu, którego celem — wyzwolenie najbardziej twórczych sił narodu.

J. Piekoszewski.
Janki — w styczniu 1932 r.

NOWINKI RADJOWE.

PRZECHADZKA NAD WILJĄ.

W cyklu potekających feljetonów o Wilnie, opracowanych przez Witolda Hulewicza drugi z rzędu, który wygłoszony zostanie dzisiaj o godz. 19.20 nosi tytuł: „Przechadzka nad Wilją”. Będzie to garść oryginalnych impresyj na te krajoznawcze i zabytkowe, otaczających brzegi „naszych strumieni rodzicy”, jących brzegi „naszych strumieni rodzicy”.

MA RTEAU.

O godzinie 21.30 transmitujemy z Warszawy występ znakomitego artysty Henryka Marteau, przedstawiciela francuskiej szkoły skrzypcowej. Artysta odegra Adagio z koncertu Mozarta (z własną akcją) oraz własnej kompozycji „Divertimento” na skrzypce i flet (prof. Junowicz), wreszcie szereg mniejszych utworów skrzypcowych i przeróbek.

SPORT

TRYBUNA NA PIÓROMONCIE ZOSTANIE ROZEBRANA.

W dniach najbliższych z polecenia D. O. K. III zostanie rozebrana trybuna na stadionie Os. Wych. Flz. Jak się dowiadujemy w tym sezonie mają być zbudowane nowe trybuny betonowe oraz ma być rozpoczęta budowa gmachu Os. Wych. Flz. no i może narazie zostanie ukończony tor kolarski.

L-wiec.

ZABAWA LEGUŃOW.

W małej skromnie, lecz pomysłowo i gustownie udekorowanej sali kasyna 1 p. p. Leg. odbyła się zabawa pikarzy WKS 1 p. p. Leg. Zabawa te zaszczyt swą obecnością prezesa tego klubu ppk. Wenda, który wśród miłego nastroju, jaki panował na zabawie, spędził prawie 2 godziny „nie darując” ani jednego tańca. Bawiono się przy dobrych humorach do godz. 7-ej rano.

SPRAWA UTWORZENIA KLUBÓW ZAWODOWYCH W POLSCE.

Swego czasu podawaliśmy o projekcie, jaki powstał w Krakowie, w sprawie utworzenia klubu zawodowego w Polsce. Coprawda na walnym zebraniu Ligi PZPN. żaden z delegatów klubowych tej kwestii nie poruszał, to jednak projekt ten nie został wyasnany z palca, i z pewnością potajemnie, w lokalach klubowych coś się w tej sprawie robi, podobnie jak przed utworzeniem Ligi. Obecnie dowiadujemy się, że i na Górnym Śląsku istnieje projekt utworzenia dwóch klubów zawodowych, w których skład weszłyby kilku graczy zagranicznych oraz polskich, jak: Peterek, Badura, Górlitz, Malik, Pazurek, Urban. Należy zaznaczyć, że ostatnio wprowadzone zostało zawodowstwo we Francji.

SUKCES NEHRINGOWEJ.

W pierwszym dniu zawodów w Engelbergu bywarka polska Nehringowa startowała na dystansie 500 m. W biegu tym Nehringowa osiągnęła doskonale czas 59 sek.

MIEDZYNARODOWE ZAWODY LYWIARSKIE.

W Paryżu odbyły się międzynarodowe zawody w lywiarstwie figurowym o mistrzostwo Europy. W konkurencji pań tytuł mistrzowski ponownie zdobyła słynna lywiarka norweska Sonia Henle, przed Austrijską Burger i Szwedką Hulsten. Mistrzynie Australii Hilda Holowsky skwalifikowała się dopiero na 4-te miejsce. W konkurencji pań pierwsze miejsce zajął Austrijski Szafer przed Niemcem Meyer-Luberger.

ZWYCIESTWO KANADYJCZYKÓW NA ŁODZIE.

W hokuju na lodzie drużyna kanadyjska pobita reprezentację angielską w stosunku 7:0. Był to pierwszy z zapowiedzianych trzech meczów. Dwa dalsze mecze odbędą się w Birminghamie i Biechmondzie.

Kino dźwiękowe Pogoń w Nowogródku

GENERAL GRACK

Film dźwiękowo-śpiewny

W rolach głównych: JOHN BARRYMORE I MARION NIXON

Wkrótce „TANCERKA CYLLY”.

JAKÓB WINER i S-ka

LIDA, Suwalska 58, tel. 90 (obok kino-teatru Nirwana)

Poleca: jedwabie, wełny, kory, sukna, płótna, oraz futra i okrycia damskie i męskie. 6730

Z OSTATNIEJ CHWILI

Przyjęcie trzech ustaw.

WARSAWA 19.I. Pat. — Na wtorkowym posiedzeniu komisji spraw wojskowych Senatu przyjęto w obecności p. wiceministra spraw wojskowych gen. Składkowskiego bez zmian trzy ustawy: nowelę do kodeksu karnego wojskowego, nowelę do rozporządzenia Rady Ministrów o wprowadzeniu w życie ustawy wojskowego postępowania karnego i nowelę do ustawy wojskowej postępowania karnego. Wszystkie trzy ustawy referował sen. Wyrostek.

Projekty nowych ustaw.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy) Do Sejmu wpłynęły następujące rządowe projekty ustaw: o częściowej zmianie ustroju samorządów, w sprawie zmiany rozporządzenia Prezyden-

ta Rzplitej o ewidencji i kontroli ruchu ludności, o funduszu obrotowym reformy rolnej, o ustroju szkolnym, o niepaństwowych szkołach, oraz zakładowych naukowych i wychowawczych. Ponadto Klub Narodowy zgłosił wniosek ustawodawczy w sprawie wstrzymania wykonania uchwały Rady Ministrów dotyczącej skreślenia 20 powiatów, klub Stron. Ludowego w sprawie umorzenia pożyczek zaciągniętych przez rolników w Banku Rolnym.

Bezbrobocie wzrasta.

Tel. od wł. kor. z Warszawy. W dniu 16 b. m. ilość zarejestrowanych bezrobotnych wynosiła na terenie całej Polski 309,238 osób. W porównaniu ze stanem z ubiegłego tygodnia bezrobocie wykazuje wzrost o 9.149 osób.

Monopolu na kawę i kakao nie będzie.

WARSAWA. 19. I. (Pat). Ministerstwo Przemysłu i Handlu komunikuje, że pogłoski, jakie ukazywały się w prasie o zamierzonej w Polsce utworzeniu monopolu na kawę i kakao, jak również i powołaniu w związku z tem przez Ministerstwo Przemysłu i Handlu specjalnej komisji, nie odpowiadają zupełnie prawdzie. Ani odnośny projekt w tej sprawie nie istnieje, jak również nie jest powołana żadna specjalna komisja.

Z senackiej komisji skarbowo-budżetowej.

WARSAWA. 19. I. (Pat). Na wtorkowym posiedzeniu senackiej komisji skarbowo-budżetowej sen. Szarski referował projekt ustawy o dodatkowych kredytach na lata 1929/30 oraz 1930/31. Po wyjaśnieniach wiceministra Starzyńskiego w sprawie podniesionych przez sen. Głubińskiego przekroczeń na emeryturę projekt ustawy przyjęto w brzmieniu sejmowym. Następnie bez zmian i bez dyskusji uchwalono dwa projekty ustaw, mianowicie o dodatkowych kredytach na rok 1931/32 na budowę kolei Płock — Sierp i nowelę do ustawy o uposażeniu funkcyjnarzów państwowych i wojskowych.

Z kolei komisja przystąpiła do obrad przy gotowawczych nad preliminarzem budżetowym na rok 1932/33. Głosowanie nad przedyskutowaną częścią budżetu odbędzie się po uchwaleniu budżetu przez Sejm.

Sen. Drucki — Lubecki zreferował kolejno preliminarz budżetowy Prezydenta Rzeczypospolitej, Sejmu i Senatu, a następnie Najwyższej Izby Kontroli. Następnie posiedzenie komisji odbędzie się we wtorek 26 b. m. Poświęcone ono będzie preliminarzowi budżetowemu Ministerstwa Spraw Zagranicznych.

Milijonowe zamówienia bułgarskie.

KATOWICE. 19. I. (Pat). Zjednoczone huty Królewska i Laura otrzymały od rządu bułgarskiego zamówienia na dostawę szyn kolejowych i podkładów kolejowych na sumę 7 milionów złotych. Umowa w tej sprawie została w tych dniach podpisana.

Złagodzenie kary skazanym za śpiewy polskie w kościele

RYGA 19.I. Pat. — W sprawie 14 Polaków oskarżonych o śpiewy polskie w kościele w Elnie, zapadł w Dyneburgu wyrok, którym sąd okre-

gowo znacznie złagodził kary, wymierzone przez sąd pokoju, redukując je do 1 miesiąca aresztu w stosunku do każdego z oskarżonych. Obrona adw. Zeberg zapowiedział w imieniu oskarżonych odwołanie się do trzeciej instancji.

Złoto z minerałów.

PARYŻ. 19. I. (Pat). Sędzia śledczy Ordonneau udał się wczoraj po południu do szkoły głównej, czyli Ecole Centrale, celem stwierdzenia przygotowań, poświadczonych przez inż. Dunikowskiego, który jak wiadomo, ma udowodnić, że udało mu się wydobyc złoto z niektórych minerałów. Wydział sędziowski nie miał charakteru oficjalnego. Ostateczne rezultaty dowiadczeń zostaną podane do wiadomości ogółu dopiero po pewnym czasie, rzeczonyemu bowiem pragnie przeprowadzić swe badania dokładnie, ażeby opinijować z całą znajomością rzeczy.

Incydent w ambasadzie angielskiej.

TOKIO. 19. I. (Pat). Zaszedł tu drobny incydent w związku z manifestacją, która odbyła się przed gmachem ambasady brytyjskiej, by protestować przeciwko zaar-

stawianiu Gandflego. Około 12 manifestantów, w których szeregu byli członkowie organizacji konserwatywnych, wargędo do ambasady, żądając posłuchania u ambasadora. Nie uzyskawszy go, zaczęli głośno awanturować, po której wywołano śpiesznie oddział taktykowy. Japoński minister spraw zagranicznych wyraził natychmiast ubolewanie ambasadorowi angielskiemu, który oświadczył, że nie przywiązuje do powyższego incydentu żadnego znaczenia.

Delegacja francuska na konferencję rozbrojeniową

PARYŻ 19.I. Pat. — Rada ministrów zatwierdziła dzisiaj tekst deklaracji rządowej. W dalszym ciągu ustaliła ona skład delegacji na konferencję rozbrojeniową. Prezydentem delegacji wyznaczony został Tardieu, wiceprezydentem Boncour. Pozatem wyznaczonych zostało 5 delegatów, a wśród nich minister marynarki, minister lotnictwa oraz minister kolonii.

Papierajcie Przemysł Krajowy

Km Miejskie SALA MIEJSKA m. Sobieska 8.

Od poniedziałku 18 b. m. Godz 4-6-8-10 CIEŃ WIEZIENIA W rolach głównych: Jane Novak i słynny malarz Willi. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Sainickiego.

Dźwięk. Kino-Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

DZIŚ! Największa sens. Ameryki i Europy. Miłość amerykańska, miłość europejska. Tragedja amerykańska. Najnow. arcydz. twórcy „X-27” i „Marocco” na tle słynnej powieści T. Dreizera. W rol. Sylvia Sdney i wielki Phillips Holmes

Dźwięk. Kino-Teatr Hollywood Wiekaw 22, tel. 15-28

DZIŚ! Ubięte Publiczności Emil Jannings i Olga Czechowa! w arcydziele dźwiękowym red. E. Pommera ULUBIENIEC BOGÓW

Dźwiękowe Kino CASINO ul. Wielka 47, tel. 15-41

DZIŚ! Najpotężniejsze 100% arcydzieło dźwięk. STUDENT Z PRAGI P-g sensacyjnego dzieła H. Ewersa

Dźwięk. Kino-Teatr PAN ulica Wielka 42.

100% dźwięk. mówiony po polsku. Po raz pierwszy gigantyczny film dźwiękowy — polska wersja dźwiękowa. Afryka mówi. Przepiękne arcydzieło, które przewyższa wszelkie oczekiwania bywalców kinowych. Rzeczą dzieje się na obszarach „Czarnego lądu” od Atlantyku do Indyjskiego oceanu. Fauna i flora dzungli Afryki czuły przemówiła w tym filmie. Cudo-technika zadziwiająca momenty! Napicie! Dla młodzieży dozwolone.

Kino Kolejowe OGNISKO (obok dworca kolejow.)

DZIŚ! dni nast. wspaniały film PIĘŚŃ ŻYWIŁÓW Wspaniały dekoracyjny Pierwszorządca obsada! Ciekawa treść! W rolach głównych piękny Gary Cooper, prześliczna Lupe Velez i znakomity Louis Wolheim. Początek seansów o godz. 5 w niedzielę i święta o 4 pp.

Dźwiękowe kino Światowid ul. Mikołajowa 9.

DZIŚ! Najnowy film świata wbitny dźwiękowiec, pierwszy raz w Wilnie w wersji dźwięk. ARKA NOEGO Groza wojny. Potop. Zemsta brutalnego Rosjania. Kobieta szpieg. Konflikt miłości i obowiązku. Dla młodzieży dozwolone.

Dźwięk. Kino-Teatr STYLOWY ulica Wielka 36

DZIŚ! Największe i najpiękniejsze 100% dźwiękowe bezkonkurencyjne arcydzieło po raz 1-szy w Wilnie p.t. Maradu. Potężny dramat wschodu w 14-tu aktach. prawdziwy wybuch wulkanu, konflikt uczuć żywych, zwierząt i ludzi. Przepych, erotyka i sensacja.

Dla zdrowych i cierpiących! Od 26 lat znane nacieranie usmiera szybko i pewnie wszelkie dolegliwości natury reumatycznej, gośćcowej, nerwobole, ból głowy, zębów i t. p. Wszędzie do nabycia! Skład wysokowy lchtionentolu: Laboratorium chem. aptek. Mra SZYMONA EDELMANA we Lwowie, Teatyńska 16.

SKLEP SUKNA I JEDWABIU CALEL NOZ Niemiecka 19 Telef. 890. Ostatnio otrzymano w wielkim wyborze rozmaite gatunki WEŹNY I JEDWABIU Ceny nie zwykle niskie. Prosimy przynieść się.

Pracownia OBUWIA M. DRZEWIŃSKI Bonifratska 6 PRZYMUJE CBSTALUNKI i REPERACJE oraz reperacje kaloszy i śniegowców.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie IX rewiru Konstany Karmelitow, zam. w Wilnie przy ul. Gimnazjalnej Nr 6 m. 14 na zasadzie art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 1 lutego 1932 r., o godz. 10-tej rano w Wilnie, przy ul. Wileńskiej 23, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego, należącego do Polskiej Macierzy Szkolnej Ziem Wschodnich, składającego się z maszyny do pisania „Remington” Nr. 12-48965 i kasy ogniotrwałej, oszacowanych na sumę 600 zł. 1949/VI Komornik Sądowy K. Karmelitow.

Obwieszczenia.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie 3-go rewiru Wacław Leśniewski, zam. w Wilnie przy ul. 3-go Maja 13, na zasadzie art. 1030 U.P.C. obwieszcza, iż w dniu 21 stycznia 1932 r., od godz. 10-tej rano w Wilnie przy ul. Subocz Nr. 68-s, odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego, należącego do Jeremiasza Sosnowskiego, składającego się z domu mieszkalnego, znajdującego się na ziemi dzierżawnej, podlegającego rozbiórce, oszacowanego na sumę zł. 10000 na zaspożyczenie preteżacji Polskiego Spółdzielczego Banku Rzemieślniczego w sumie 500 zł. z % i kosztami. 1848/VI Komornik Sądowy W. Leśniewski.

Ogłoszenie.

Magistrat m. Wilna ogłasza przetarg na roboty murarskie, cieślarskie, stolarskie i in. przy wykonaniu remontu zabudowań przy ul. Kalwaryjskiej Nr. 71 przeznaczonych na dom noclegowy dla kobiet. Oferty wiary być złożone do Biura Sekcji Technicznej (Dominikańska 2, p. 53) w terminie do 1.II. 1932 r. wraz z dołączeniem pokwitowania na wpłacenie do Kasy Miejskiej wadium w wysokości 5% oferowanej sumy. Kosztorysy i warunki techniczne są do nabycia w Biurze Sekcji Technicznej. MAGISTRAT M. WILNA.

Ogłoszenie.

Magistrat m. Wilna podaje do ogólnej wiadomości, że w dn. 21 i 27 stycznia r. b. o godz. 10 rano w sali licytacyjnej przy ul. Trockiej Nr. 14 (mury po Franciszkańskie) odbędzie się sprzedaż w drodze licytacji różnego rodzaju sprzętów domowych, motorów elektrycznych, narzędzi kowalskich i slusarskich, fortepianu i fisharmonji, zasiekwestrowanych u poszczególnych płatników w celu pokrycia zaległości podatkowych. MAGISTRAT M. WILNA.

Poszukuję posady rządcy domu

Magistrat m. Wilna ogłasza przetarg na roboty murarskie, cieślarskie, stolarskie i in. przy wykonaniu remontu zabudowań przy ul. Kalwaryjskiej Nr. 71 przeznaczonych na dom noclegowy dla kobiet. Oferty wiary być złożone do Biura Sekcji Technicznej (Dominikańska 2, p. 53) w terminie do 1.II. 1932 r. wraz z dołączeniem pokwitowania na wpłacenie do Kasy Miejskiej wadium w wysokości 5% oferowanej sumy. Kosztorysy i warunki techniczne są do nabycia w Biurze Sekcji Technicznej. MAGISTRAT M. WILNA.

Poronin „WILLA JANNA” poleca POKOJE ciepłe z pięciopokojowym utrzymaniem Zł. 5.50

CHOROBY PŁUC GRUZIŁCA PŁUC jest nieuleczalna i corocznie, nie robiąc różnicy dla p. w. i stanu, kosi miliony ludzi. Przy złapaniu chorób płucnych, bronchitu, grypy, uporczywego, męczącego kaszlu i t.p. — stosuj p. p. lekarze „Balsam Thiocolan — Age” który, ułatwiając wydzielenie się płwociny, wzmacnia organizm i samopoczucie chorego oraz powiększa wagę ciała i usuwa kaszel. Używa się za poradą lekarza. Sprzedają apteki. Wydz. Z. P. Nr. 15

KONCESJONOWANY ELEKTROMONTER STANISŁAW PIÓREWICZ UL. OFIARNA № 4, m. 9. WYKONUJE: instalacje elektryczne według wymagań technicznych, oraz dzwonniki sygnalizacyjne. USTAWIA: aparaty radiowe i telefony.

Dr. J. Bernsztejn choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe Wileńska 3 od godz. 8-11 i 4-8. tel. 697, 6677

Akuszerka Marja Lakberowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz ulica Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8528

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Zamkową 3, m. 3 tamże gabinet kosmetyczny, uszwa, zmarszczki, brodawki, kurzajki i wargi. W. Z. P. 48. 8323

SKŁAD FARB JAN MAZURKIEWICZ Dominikańska 11, poleca: emalowe farby, lakiery, pokost pasty i zaprawy do polt. 8564

Poszukuję 4-3 pokojowego mieszkania z wygodami, położone w centrum miasta. Oferty do admin. „Kurjera Wil.” pod „S. M.”

Do sprzedania lub wydzierżawienia mieszkanie w spółdzielni mieszkaniowej na Antokolu. O warunkach dowiedzieć się Zwierzyniec ul. Jasna 12 m. 1. 10328

PAMIĘĆ WZMACNIA profesor mnamoniki D. FAJNSZTEJN, Wilno, Zwazna 15-11. Prospekty na żądanie bezpłatnie.

Ogrodnik-pszczelarz z 20-letnią praktyką, obeznany we wszystkich gałęziach ogrodnictwa. Posadę mogę objąć od 1 lutego r. b. Oferty składaj do Administracji „K. W.” pod „Ogrodnik” 9626

Pianino firmy „Sponagel” okazynie do sprzedania Niemiecka 4, m. 13.

Poronin „WILLA JANNA” poleca POKOJE ciepłe z pięciopokojowym utrzymaniem Zł. 5.50

Języki obce niemiecki, fr. nuskowski (konwersacja). Przygotowywanie ze wszystkich przedmiotów do matury i egzaminów szkół fr. Lekcy udzielają b. prof. gimn. i studenci U. S. B. specjalną met. koncentrac. Zgłoszenia do Redakcji „Kurjera Wil.” pod W. K.

NOWOOTWORZONA POLSKA MLECZARNIA przy ul. Wileńskiej 29 Poleca: codz. świeże mleko, masło, sery, twarog, mleko zsiadłe, wędliny i inne chłodne zakuski. Napoje chłodzące oraz obiady domowe smaczne i zdrowe od 70 gr.

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogr. odpow. DRUKARNIA

INTROLI GATORNIA „ZNICZ” Wilno, Św. Jąnska Nr. 1. Telefona 3.40.

Dzieła książkowe, druki, książki dla urzędów, bilety wyzywne, prospekty, zaproszenia, afisze i wszelkiego rodzaju roboty drukarskie WYKONUWA PUNKTUALNIE — TANIO — SOLIDNIE

Zrub. książkę wojsk. wyd. przez P.K.U Lida namię Bruk Lejbs, rocznik 1905, unieważnia się. 10038

Esperanta lekcje, indywid. lub w grupach. Ul. 8-go Maja 7, m. 11. Porozumiem się w godz. 9-11 i 3-5. 8626

Rejestr Handlowy. DO REJESTRU HANDLOWEGO, DZIAŁ B. SĄDU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘPUJĄCE WPISY: w dniu 11. XI. 1931 r. 374. II. Firma: „Towarzystwo Elben — spółka z ograniczoną odpowiedzialnością w Wilnie”. Na likwidatorów powołano Morduchę Lejzera Milszteinę zam. w Wilnie, ul. 1 Szklanna 11. Zgłoszono likwidację spółki. 1926/VI

532. I. Firma: „Standart — spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Skup artykułów rolnych i spożywczych, prowadzenie handlu temi artykułami na rachunek własny a także przyjmowanie faktowych w komis. Siedziba spółki w Wilnie, ul. Kolejowa 15. Kapitał zakładowy 15000 zł. podzielony na 100 udziałów po 150 zł. każdy całkowicie w gotówzinie wpłacony. Zarząd spółki stanowią: Oszer Segal, zam. w Dukaszach, Mejer Owsej Kopyłowski i Morduch Kuznijn — obaj ostatni zam. w Wilnie, ul. Rydzka Smigłego 29. Weksle, zyro wekslowe, pełnomocnictwa i prokury podpisują dwaj członkowie zarządu przy czym podpis Kopyłowskiego lub jego plenipotencja jest obowiązkowy, wszelkie zaś inne zobowiązania i umowy a także korespondencja podpisuje każdy z członków zarządu. Do zastępowania w spółce Mejer Owsej Kopyłowski udzieleno pełnomocnictwa Joselew — Lejbie Kowarskiemu, zam. w Wilnie, przy ul. Sadowej 9. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta za mocy aktu, zeznanego przed Władysławem Krzemieńskim, pełniącym obowiązki Aleksandra Rożnowskiego, Notariusza w Wilnie, w dn. 20 października 1931 r. za Nr. 4565 na czas nieograniczony. 1928/VI

437. V. Firma: „Diabolo Separator — Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Oddział w Wilnie został zlikwidowany i wykreślony z rejestru. 1929/VI

356. III. Firma: „Wileńska Spółka Lniarna Agrolen — spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Spółka została zlikwidowana i wykreślona z rejestru. 1930/VI

534. I. Firma: „Restauracja Płonja spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Prowadzenie przedsiębiorstwa restauracyjnego. Siedziba w Wilnie ul. Miekiewicza 11. Przedsiębiorstwo istnieje od 12 kwietnia 1930 r. Kapitał zakładowy 2000 zł. podzielony na 20 udziałów po 100 zł. każdy całkowicie wpłacony. Zarząd spółki stanowią w Wilnie, Leonard Kneblewski, — przy ul. Zarzecznej 13 i Michał Wro-

